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Санкт-Петербургское отделение Российского института культурологии

Д.Л.Спивак, д.ф.н., директор СПб РИК

Санкт-Петербургское отделение Российского института культурологии представляет собой  научно-исследовательское учреждение, основной целью которого является разработка фундаментальных аспектов культурологии. СПб РИК было учреждено в 1997 году, в качестве отделения головного (московского) института (директор – доктор искусствоведения, профессор К.Э.Разлогов), в рамках структур Министерства культуры РФ. 
С 1997 г. по настоящее время, отделение пользуется научно-методической помощью СПб Научного центра РАН.

Директором отделения с момента его основания по 2004 г. была к.ф.н. Л.М.Морева, с 2004 г. по настоящее время его директором является д.ф.н. Д.Л.Спивак.
По положению на начало 2011 г., научно-исследовательская часть отделения состоит из 3 докторов и 8 кандидатов наук.

В структурном отношении, отделение состоит из двух секторов, посвященных  проведению соответственно теоретико-методологических и историко-компаративных исследований культуры (более подробная информация представлена на интернет-сайте отделения: www.spbric.org).

В содержательном отношении, работа отделения ведется по 3 ключевым направлениям: 1. Фундаментальные аспекты культурной политики, прежде всего по линии развития мультикультурализма и охраны культурного наследия (руководитель – д.ф.н. Д.Л.Спивак); 2. Проблемы и перспективы развития российской культуры, включая культуру российской диаспоры за рубежом (д.т.н. Д.А.Ивашинцов); 3. Фундаментальные аспекты актуального искусства, включая кураторскую деятельность и область виртуальных коммуникаций (к.культурологии А.В.Венкова).
В финансовом отношении, отделение является бюджетным учреждением. Не менее половины общего годового финансирования приходится на гранты ведущих отечественных и международных фондов, поддерживающих проведение фундаментальных исследований в области наук о культуре. 

С 2001 г. на базе отделения работает кафедра ЮНЕСКО по межкультурным и межрелигиозным исследованиям (зав. кафедрой – д.ф.н. Д.Л.Спивак). В 2006 г. кафедра выступила в качестве соучредителя  международной Сети кафедр системы  UNITWIN/ЮНЕСКО по межрелигиозному диалогу для межкультурного понимания, принятому в качестве флагманского направления культурной стратегии ЮНЕСКО. До настоящего времени, кафедра является единственным представителем академического сообщества  РФ в структурах Сети, а ее представитель с 2009 г. работает в составе исполкома указанной организации в качестве координатора деятельности кафедр ЮНЕСКО по РФ и странам Центральной Азии (интернет-сайт кафедры: www.unesco.spbric.org (русскоязычная версия); www.unesco.spbric.org/index_e.html (англоязычная версия). 

По линии кафедры был организован и проведен ряд крупных международных форумов в РФ, ЕС и США, собравших представительную аудиторию из РФ и стран СНГ, ЕС и США, а также арабских стран и Китая. Последним по времени явился международный российско-ливанский научно-исследовательский проект, посвященный фундаментальным проблемам межцивилизационного, межкультурного и  межрелигиозного диалога между исламом и христианством. По результатам проекта опубликована международная коллективная электронная монография «Христианство и ислам в контексте современной культуры: Межрелигиозный диалог в России и на Ближнем Востоке» (2009) на русском и английском языках с арабскими резюме (текст см. http://unesdoc.unesco.org/images/0018/001852/185275M.pdf).

В 2004 году, отделение выступило в качестве инициатора проведения национальных культурологических конгрессов с международным участием, созываемых с тех пор Российским институтом культурологии раз в два года в С.-Петербурге, при поддержке или в партнерстве с рядом авторитетных отечественных научно-исследовательских, научно-образовательных и научно-просветительных учреждений. Параллельно работе конгрессов проводится  международный Форум кураторских инициатив, посвященный обобщению актуальных проблем теории и практики современного искусства.
Последний по времени, III Российский культурологический конгресс был проведен в октябре 2010 года, под общим названием «Креативность в пространстве традиции и инновации». В работе конгресса приняли в разной форме участие в общей сложности более 1600 участников из большинства регионов РФ и стран СНГ, представивших таким образом практически все профессиональное сообщество культурологов России и ближнего зарубежья, а также представителей смежных и частных по отношению к культурологии наук. 

В рамках конгресса, совместно с руководством профильных комитетов Государственной Думы РФ и Администрации С.-Петербурга, при участии представителей творческого сообщества, было проведено обсуждение фундаментальных аспектов текста проекта нового федерального Закона о культуре.
На базе отделения создана научно-организационная инфраструктура, обеспечивающая профессиональное сообщество культурологов оперативной информацией и научными публикациями, веб-форумами и телеконференциями в межконгрессный период. Она обеспечена прежде всего функционированием интернет-портала Сетевого сообщества «Российская культурология», насчитывающего к настоящему времени более полутора тысяч постоянных (авторизованных) участников из большинства  регионов РФ и стран СНГ (см. www.culturalnet.ru), а также изданием электронного «Международного журнала исследований культуры» / ‘International Journal of Cultural Studies’ на русском и английском языках (www.culturalresearch.ru). 
Труды ключевых участников национальных культурологических конгрессов, исправленные и дополненные в контакте с авторами, издаются на базе отделения и в виде серии научных сборников под общим заглавием «Фундаментальные проблемы культурологии». К настоящему времени, с 2005 по 2010 год, попечением отделения выпущено 7 томов данной серии, общим объемом 245 а.л.

Учеными института подготовлен и издан ряд научных монографий, а также статей в рецензируемых журналах. Так, по направлению 1 издана трехтомная монография Д.Л.Спивака, посвященная систематическому описанию места и роли межкультурных контактов в становлении и развитии петербургской культуры («Метафизика Петербурга», тт.I-III. - СПб, Алетейя, 2003-2005, общий объем 100 а.л.); по направлению 2 с 2008 года публикуется международный альманах «Русский мир: Пространство и время русской культуры» (главный редактор – Д.А.Ивашинцов), к настоящему времени выпущено 4 выпуска альманаха, общим объемом 90 а.л., с 4 приложениями, посвященными культурному наследию русской эмиграции; по направлению 3 подготовлены и сданы в печать две коллективные монографии («Современное искусство и медиа», «Визуальная антропология: теория и практика»).
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