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РЕЗОЛЮЦИЯ
участников 2-го Российского культурологического конгресса с международным участием
«Культурное многообразие: от прошлого к будущему»

(Санкт-Петербург, 25-29 ноября 2008 г.)

Российский культурологический конгресс представляет собой стратегический проект научного сообщества России, проводимый Российским институтом культурологии совместно с Российским государственным педагогическим университетом им. А.И. Герцена, Российским государственным гуманитарным университетом, Санкт-Петербургским государственным университетом, Санкт-Петербургским государственным университетом культуры и искусств, Русской христианской гуманитарной академией, Международной ассоциацией «Русская культура», Научным советом РАН по охране и изучению природного и культурного наследия, Музеем антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера), в партнерстве с Бюро ЮНЕСКО в Москве по Азербайджану, Армении, Беларуси, Республике Молдова и Российской Федерации, при поддержке Министерства культуры РФ и Российского фонда фундаментальных исследований, и позиционируется как общероссийский форум, созываемый с периодичностью раз в два года под руководством организационного и программного комитетов. 
Российский культурологический конгресс объединяет отечественных и зарубежных исследователей в области культурологии и смежных научных дисциплин, педагогов и практиков-организаторов культурной деятельности, а также экспертов в области социокультурных проектов и программ. 

Участники 2-го Российского культурологического конгресса выражают свою искреннюю благодарность научным и образовательным учреждениям г. Санкт-Петербурга, дважды принимавшим конгресс.
2-й Российский культурологический конгресс c международным участием стал масштабным мероприятием, включившим научную программу по семи направлениям  -теоретическая культурология, историческая культурология, сопоставительная культурология, современное образование в условиях инновационного развития, актуальные проблемы современного художественного процесса, духовная традиция «Русского мира», культурная политика. В особый блок был выделен круглый стол «Культурное разнообразие: вызовы и перспективы», проведенный в партнерстве с Бюро ЮНЕСКО в Москве по Азербайджану, Армении, Беларуси, Республике Молдова и Российской Федерации и состоявшийся при участии экспертов стран-участниц СНГ, представителей научных и образовательных центров Европы и Азии. Параллельно научным мероприятиям прошел ряд художественных выставок, круглых столов и заседаний, сгруппированных вокруг проекта, носящего с 2006 года название «Петербургская биеннале современного искусства: форум кураторских инициатив».

2-й Российский культурологический конгресс с международным участием получил название «Культурное многообразие: от прошлого к будущему». В данной формулировке тема конгресса прямо соотнесена со стратегиями ЮНЕСКО в области культурного разнообразия и культурной политики в условиях глобализации.
В рамках концептуального поля культурного многообразия были выделены более частные предметные области:

- сравнительно-историческая проблематика, в первую очередь сохранение материального и нематериального наследия как классической культуры, так и народных традиций, и придание им нового импульса в контексте формирующейся на наших глазах глобальной цивилизации;

- проблематика креативности, творческого потенциала как нации в целом, так и отдельных художественных коллективов и сообществ, а в пределах единого культурного пространства - как традиционных, так и инновационных типов, разновидностей и технологий креативной деятельности; 

- сопоставительно-типологическая проблематика — научное осмысление принципиальной поликультурности современного мира в терминах полисубъектности и трансметодологичности культурологии;
-    проблематика культурной политики — научно-теоретическое обоснование эффективных стратегий и приоритетных целей, призванных совершенствовать национально-культурную политику в направлении межкультурного диалога, сохранения этнокультурного разнообразия, поддержания и развития материального и нематериального культурного наследия, воспитания толерантности в условиях интенсификации миграционных процессов, поддержку творчества и инноваций;
-
проблематика образовательных практик и стратегий – научно-теоретическое осмысление современных образовательных технологий гуманитарного и культурологического профилей в условиях инновационного общества.
В процессе обсуждения все темы получили всестороннее научно-теоретическое и методологическое обоснование, на основе которого разработаны итоговые документы 2-го Российского культурологического конгресса с международным участием и отражены в средствах массовой информации и Интернет-ресурсах.
