Международная научная конференция "Базовые идеи ЮНЕСКО в современном образовании, науке и культуре"

19 - 28 марта 2013 года

Организаторы конференции: Кафедра ЮНЕСКО Международного института государственной службы и управления (факультета) Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (МИГСУ РАНХиГС) и Институт управления и государственной службы Карлтонского университета (Оттава, Канада).

Конференция проводится при поддержке Координационного комитета кафедр ЮНЕСКО Российской Федерации с целью пропаганды идей и принципов деятельности ЮНЕСКО, обсуждения актуальных вопросов развития образования, культуры и науки в XXI веке, привлечения ведущих ученых и молодых специалистов к работе кафедр ЮНЕСКО.

Веб-сессия «Диалоговые стратегии современной культурной политики»

20 марта 2013 года 16.00-18.00

В петербургской студии в дискуссии примут участие:

Модератор: Венкова Алина Владимировна, к. культ., доцент, зам. директора по научной работе СПб отделения РИК
С сообщениями выступят:

Спивак Дмитрий Леонидович. д. фил. н., зав. кафедрой ЮНЕСКО по компаративным исследованиям духовных традиций, специфики их культур и межрелигиозного диалога, директор СПб отделения РИК

Актуальные задачи культурной стратегии ЮНЕСКО

Ключевой целью ЮНЕСКО является обеспечение поступательного развития науки,  образования и культуры, а также пограничных по отношению к ним областей таких сфер, как охрана природы, здравоохранение, коммуникации, при всемерном соблюдении прав и свобод человека, а также ряда краеугольных принципов, прежде всего  культурного многообразия и устойчивого развития, в долгосрочных интересах всего человечества. При переходе на уровень культурной стратегии ЮНЕСКО, она разворачивается в совокупность задач, к наиболее актуальным из которых на временном горизонте 2012-2013 года следует отнести охрану и продвижение культурного наследия  и культурных выражений, а также налаживание конструктивного встраивания культурного компонента в ткань современной политики развития на всех уровнях, от межгосударственного до локального. В рамках первой группы задач, сохраняет свою актуальность поиск путей конструктивной охраны, поддержки, продвижения и ревитализации как материального, так и нематериального культурного наследия. В рамках второй группы задач, продвижение мыслится прагматически, от ближайших целей типа выработки и укоренения культуры мира и ненасилия – к более удаленным, типа проектов «Пути рабов», «Шелковый путь», «План Аравия», «Пути к независимости: Проект наследия освобождения Африки», «Общие и региональные истории», «Наследие и диалог». Инновационная компонента, присущая всем названным проектам, особенно присуща последним двум, концептуально связанным с фундаментальной тематикой конструирования идентичностей. Во всех случаях, весьма приоритетной является поддержка и продвижение межкультурного диалога, прежде всего по линиям гармонизации традиции и инновации (первая группа задач), и включения диалога в тактики примирения и/или налаживания социального взаимодействия (вторая группа). В качестве фокусных групп продолжают рассматриваться женщины, молодежь, а также «новые бедные» (в отношении последних, особое значение приобретает включение культурной составляющей в составе национальных стратегий снижения нищеты (PRSs)  и стратегий совместной поддержки  (JASs).
Ивашинцов Дмитрий Александрович, д.т.н., профессор, в.н.с. СПб отделения РИК

Этнокультурные миры - сетевые структуры культурной коммуникации
Снятию напряженности в этнических и национальных конфликтах может способствовать, по нашему мнению,  принцип «гражданства на основе культурной идентичности». Этот принцип тесно связан с пониманием этнокультурного мира, как сетевой структуры. В трактовке авторов этой идеи, этнокультурные миры будущего, которые сохранят свою внутреннюю идентичность, будут базироваться на транснациональных связях обществ и отдельных индивидуумов, четко позиционирующих себя относительно культурной идентичности. 

Этнокультурные миры сетевого характера могут свободно пересекаться и накладываться друг на друга, расширяться и сужаться, не требуя изменения существующих геополитических границ. Условием такого их сосуществования может стать принятие на межгосударственном уровне (ООН и ЮНЕСКО) системы документов, определяющих базовые ценности общечеловеческого характера. К таким документам, по нашему мнению, следует отнести:

- Всеобщую декларацию прав человека (Принята и провозглашена резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи от 10 декабря 1948 года).

- Всеобщую декларацию обязанностей человека (Проект подготовлен Советом взаимодействия в 1997г.) 

-  Всеобщую декларацию о культурном разнообразии (Принята ЮНЕСКО в 2001г.)

- Декларацию прав культуры (Автор первоначального текста академик Д.С.Лихачев)
Конева Анна Владимировна, к. ф. н., доцент, зав. сектором фундаментальных исследований культуры СПб отделения РИК

Коммуникативные стратегии креативных индустрий
Сегодня одним из приоритетов развития экономики и культуры России являются креативные индустрии. Их главное отличие состоит в том, что с одной стороны, они включены в экономические структуры и действуют по законам маркетинга, с другой, являются сообществом креативных персон, а значит, работают по законам творческих сообществ. Предметом моего исследования является мода, креативная индустрия, которая в определенной мере является способом выражения национальной идеи, поскольку опирается на эстетические традиции народного костюма и визуализирует систему социального воображаемого конкретной культуры. 
Любая креативная индустрия функционирует в пространстве маркетинговых коммуникаций, но при этом опирается на эстетические и художественные ценности. С развитием промышленности креативные индустрии получили возможность тиражирования и это повлияло на их внутреннюю структуру и на коммуникативные стратегии. Я полагаю, что коммуникативные стратегии креативных индустрий выстраиваются по типу коммуникации моды.
Основными составляющими модного сообщения являются креативность и новизна. Мода – это, прежде всего, создание нового, новизна – ее главная ценность. Необходимо также выстроить вокруг этого нового некий коммуникационный миф, ядро смыслов, которые смогут транслировать «распространители» моды. Особую роль в коммуникации получают сегодня именно «распространители» сообщений, на них и направлены основные коммуникативные стратегии, которых можно выделить две: презентация культурных продуктов как жанров и создание системы «звезд», которые персонифицируют массовое потребление.
Соколова Ирина Борисовна, к. культ., с. н. с. СПб отделения РИК

Коммуникационные стратегии кураторской деятельности в современной России

Область художественного в современном мире тесно соприкасается с социальными и политическими полями, на стыках происходят важные трансформации культурно-семантического порядка. Одно из подобных взаимоналожений – кураторская деятельность, ставшая в современной России актуальным способом художественной и политической манифестации.

Перформативность, одна из ключевых характеристик фигуры куратора (вместе с событийностью и самоконстируированием), отвечает за реализацию многих коммуникационных стратегий. В частности, обеспечивает реализацию и самоопредставление куратора. Событийность кураторской деятельности представляет две коммуникационные стратегии: в первую очередь, это фактическое проведение событий и реализация художественных проектов, во-вторых, оригинальная «художественная идеология» куратора.  Самоконституирование – важная составляющая кураторской деятельности, аккумулирующая индивидуальные особенности куратора, его способности.

Политика художественного мира формируется как в зависимости от общих установок культурной политики государства, так и независимо от нее. Кураторская деятельность может выступать узлом сетей государственной политики в области искусства, а может репрезентировать самостоятельную магистраль.

В дискуссии примут участие Бугаева Любовь Дмитриевна, д. фил. н., доцент, с. н. с. СПб отделения РИК, Степанов Михаил Александрович, к. ф. н.., н. с. СПб отделения РИК
